



## Vítejte v rodném kraji ANTONÍNA DVOŘÁKA!

Jen pár metrů od železniční zastávky Nelahozeves – Zámek a nového obecního informačního centra (1) se 8. září roku 1841 narodil nejslavnější český hudební skladatel Antonín Dvořák. Dům, dříve řeznictví a hostinec (2), je dodnes velmi podobný tomu, ve kterém část dětství prožil malý Anton (tak se mu prý říkalo doma) se svojí rodinou. Často hrával na kůru v kostelíku sv. Ondřeje (3), navštěvoval školu na návsi nebo chodil pěšky do okolních vesnic. Táta, strýcové i další členové rozvětveného příbuzenstva patřili k vyhledávaným lidovým muzikantům a malý Toník brzy vystupoval a hrál pro radost ostatním. I jeho pověstná láska k vlakům vznikla v této době, kdy se začala stavět železnice z Prahy na sever a po kolejích supěly první parní lokomotivy. Celému kraji vždy dominoval lobkowiczský renesanční zámek (4) situovaný na ostrohu nad řekou. Přes nedaleký most (5) se chodilo za zábavou a muzicírováním do sousedních Veltrus. Tamní parkem obklopený letohrádek rodiny Chotků (6, 7) se stal díky bohatému kulturnímu životu vyhledávaným místem. Hrabě Rudolf Chotek měl k Veltrusům natolik vřelý vztah, že se jako jediný z rodiny nechal pohřbít v místním kostele (8). Po cestách lemovaných řekou a skalami (9,10) často vodil řezník se synem dobytek. Nebýt vzdělaných a obětavých vesnických učitelů, nestal by se Antonín Dvořák nikdy skladatelem, nýbrž, jak rodinná tradice kázala, řezníkem. Dvořák byl velkým vlastencem a vždy se rád vracel ke svým rodinným kořenům a do míst, která měla vliv na jeho hudební tvorbu.

Přijměte naše pozvání na vycházku či vyjíždku rovinatou krajinou dolního Povltaví, propojenou nejenom mosty, ale i bohatou historií. Krajinou, která byla svědkem významných kulturních i historických událostí a také mimořádného technického rozvoje 19. a počátku 20. století.



NELAHOZEVES



## KRAJEM ANTONÍNA DVOŘÁKA

### LEGENDA

- STEZKA KRAJEM ANTONÍNA DVOŘÁKA 12,4 KM
- OKRUH ZÁMECKÝM PARKEM VELTRUSY 4,4 KM
- SILNICE
- ŽELEZNICE

1 KM

### 1 INFOCENTRUM NELAHOZEVES

Bývalé nádraží z roku 1925 slouží nově jako infocentrum obce Nelahozeves. U dobré kávy načerpáte inspiraci k vletu a dozvíte se víc o slavném rodáku Antonínu Dvořákovi. Děti mohou pozorovat vláčky, cyklisté dobít elektrokolo a turisté energii.

### 2 RODNÝ DŮM ANTONÍNA DVOŘÁKA

Skladatel se narodil 8. září 1841 v domě č. p. 12, který je od roku 1958 chráněn jako kulturní památka. Zde vedla rodina Dvořáková svoji řeznickou a hostinskou živnost. Areál rodného domu je od jara 2019 ve správě neziskové společnosti Lobkowicz collections, O.P.S., která připravuje jeho rekonstrukci a novou moderní expozici.

### 3 KOSTEL SV. ONDŘEJE

Malebný kostelík z první poloviny 14. století je nedílnou součástí života obce. V barokní křtitelnici byl pokřtěn novorozený Dvořák, často pak jako dítě chodil na bohoslužby hrát na housle za doprovodu varhan. V dřevěné zvonici se nacházely dva zvony, které ale byly odcizeny. Snad se je brzy podaří vrátit na své místo.

### 4 ZÁMEK NELAHOZEVES

Jeden z nejkrásnějších renesančních zámků v majetku rodiny Lobkowiczů majestátně vyhlíží daleko do okolí. Součástí stále expozice jsou mimo jiné obrazy Jana Brueghela st., Petera Paula Rubense a Paola Veroneseho. Na zámku se také konají oblíbené trhy a festivaly.

### 5 VODNÍ DÍLO MÍŘEJOVICE – TECHNICKÁ PAMÁTKA

Jez, most, plavební komory a vodní elektrárna postavené na začátku 20. století na dobním úseku Vltavy mezi Veltrusy (na pravém břehu) a Nelahozevesí (na levém břehu) nabízejí úchvatnou podívanou.

### 6 PARK OSTROV VELTRUSY – PŘÍRODNÍ PAMÁTKA EVROPSKÉHO VÝZNAMU

Zámecký park patří k největším ve střední Evropě a je jedním z mála dochovaných příkladů tzv. okrasného statku, který snoubí užitkovou formu s estetickou. Nachází se zde mnoho půvabných staveb a pavilonů. V letní sezóně zámek nabízí cykloprohlídky parku s průvodcem či projížďky koňským povozem.

### 7 STÁTNÍ ZÁMEK VELTRUSY

Letohrádek rodu Chotků, stavba vrcholného baroka architektů G. B. Alliprandiho a J. B. Santiniho, nabízí návštěvníkům prohlídky, výstavy a kulturní akce. Zámek prošel náročnou rekonstrukcí a v roce 2021 se otevře pro návštěvníky hlavní budova s restaurovanými vzácnými tapetami.

### 8 KOSTEL NAROZENÍ SV. JANA KŘTITELE, VELTRUSY

Kostel ze 14. století byl v 18. století barokně upraven. Počátkem 20. století byla ke kostelu přistavěna příčelní pseudoklasicistní věž, která tvoří dominantu města. Pyramidový pomník uvnitř je místem posledního odpočinku někdejšího majitele veltruského zámku hraběte Rudolfa Chotka.

### 9 VEŘEJNÉ PİKNIKOVÉ MÍSTO

Udržované nabřeží Vltavy vyzývá k odpočinku. Jako upomínku na vlet si můžete pořídit krásnou fotografii díky obřímu rámečku (big frame) s výhledem na nelahozeveský zámek.

### 10 LOBEČSKÁ SKÁLA

Nevsední útvary, jež kdysi tvořily dno pravěkého moře, připomínají skalní město. Vystoupat lze na nedalekou vyhlídku zvanou Hostibejka, nebo naopak velmi opatrně shlédnout do tří ražených železničních tunelů z roku 1848.